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EPERJESI LAPOK
Sarosmegye s varosainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap

AZ „EPERJESI SZECHENYI-KÖR“ És a ..SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda: 
Megyeház.

<lv intézeiulu minden :i lap »zelh’ini ré-z.-t illető közlemény

K i a <1 ó h i v a tál:
Az EPERJESI NÉPBANK helyisegeiben, föuteza 2 ik sz a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán v.igy helyben házhoz küldve:
Egy évre.........................5 írt — kr.
Felevre.........................2 „ 50 „
Negyedévre . 1 ,, 25 „

Hirdetési díj:
hároinhas ibus petit sor egyszeri hirdetése 5 kr , többszörös 

hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajozár.
Nyi Ittér minden sor 10 kr.

Tisztelt közönséniiiikliöz.
A bizalom, melvet az olvasó közönség 

az „Eperjesi Lapok“ iránt tanúsít, arról 
lanii-kodik. hogy lapunk híven megtartja 
az irányt, melyet maga elé tűzött.

l eladatnnk ezután is az marad : erély- 
Ivel és igazsággal szolgálni a megye és 
városaink érdekeit.

Közeledvén a folyó évnek második fele, 
bátorkodunk tisztelt olvasóinknak további 
pártfogásába lapunkat ajánlani s felkérni, 
hogy azok, kiknek előfizetésük e hó végével 
lejárt, azt megújítani és egyúttal eddigi 
hátralékos dijaikat is beküldeni szíves­
kedjenek.

Az ..Eperjesi Lapok 
kiadóhivatala.
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Az eperjesi laktanyaiigy.
(11. B. A közös hadseregnek Ö felsége által 

legújabban szentesített beke elhelyezése szerint 
Eperjesen 1 gyalogezred parancsnokság, 3 gyalog­
sági z i'Z.iói j, 1 zaszlódj kiegé>ziiő keret, és 1 va­
dasz ,-zázad kiegészítő kerete helyezendő el.

Miiilbogv Eperjesen ezen zászlóaljak szamara 
szükséges férőhelyek hiányozlak, ennélfogva vagy 
egy oly nj hiktanyaépiteiidő, melybe kél zászlóalj 
es a keretek helyeztetnének el, míg a harmadik 
zászlóalj a gyökeresen kiegészítendő két íiok lak­
tanyában maradhatna vagy pedig az elhelyezendő 
összes helyőrség részére egy nj laktanyát kellene 
építeni.

Ezen kérdés tanulmányozására a megye kö­
zönségé egy bizottságot küld öt ki. mely a megyei 
alispán elnökle e alatt, a kassai hadtest parancsnok­
ság által kiküldött két szakközegnek meghallgatása 
után, e hó 25 én tartott értekezleten azon megálla­
podásra jutott, hogy a megye közönségének nem 
fogja ajánlani azt. hogy Eperjesen, megyei kölcsön 
és megyei pótadó kivetése állal akar noimális, akar
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pedig ti'ik laktanya epilessék. Ezen megállapodás 
egészen helyes.

Tény ugyan, hogy a mostani laktanyák nem 
felelnek meg a modern katonai követelményeknek, 
de ebből meg lieiil következik az. hogy okvetlenül 
s/ukseg. s egy női mai.s laktanya épi'é>e.

A noimális es a tióklaktanya között az a kü­
lönbség. hogy a normális laktanyáknál a törvény 
az. átengedőnek 25 erre biztosítja a beszálásolusi 
dijt meg azon esetben is, ha a laktanya használata 
megszakít tátik vagy ha ezen idő alatt a katonaság 
áthelyeztetik s a laktanyát nem használja, mig el­
lenben a fióklaktanyánál a használatnak esetleges 
megszűnte után csakis egy hónapra van biztosítva 
a megtérítési összeg ; továbbá a normális laktanyá­
nál a térítési díj naponkint és fejenként 3' 2 kr. a 
lióklaktanyanal c-akis 1 űrt.

A normális kaszárnyának építésé e szerint 
nagyobb kedvezményekkel van kapcsolatban, mint 
a fióklaktanya, de építésé még egyszer annyiba 
kerül, minta fióklaktanyáé.

Az Eperjesen építendő normái kaszárnya épí­
tési költsége aproximativ számítás szerint 400 ezer 
forintra van felvevő. Ez. oly összeg, melynek elő­
teremtésére sem a város, sem a megye nem képes. 5

I)e nincs is szükségünk egy újonnan építendő 
normális kaszárnyára, miután a két régi lakta­
nyának átalakítása sokkal kevesebb költséget igé­
nyel, mint egy nj normális laktanya építésé és 
másrészt a mostani két laktanya nem volna érté- . 
keríthető ha egy nj laktanya épitetnek s a város | 
érzékeny kart szenvedne; azon előny pedig hogy 
e normális k iszárnyanal e térítési dijak 25 évié 
vannak biztosítva, igen sokat veszít, jelentőségéből, 
ha meggondoljuk, hogy nem igen valószínű azon 
eshetőség, miként Eperjesről a helyőrség elvonul­
jon s e tióklaktanya üres maradjon es végre is a 
tióklaktanya c-ak fél annyiba kerül, mint a nor­
mális — — s ez a fő !

A katonai szakértők által bemutatóit számítás 
szerint az eperjesi helyőrség részére épiteudő fiók­
laktanya mintegy 218.321 írtba kerülne. A jelen­
legi két laktanya gyökeres helyreállítása pedig 
mintegy 7179 irtot igenjei, tehat az. összes beru­
házás 225 500 forintra menne.

Evvel szemben az öss/e> terué-i összeg vagyis 
az újonnan epitendő fiokliktanya es csapatkórház 
évi jövedelme mintegy 10.168 irtot, a gyökeresen 
h> Ivreai itandó két jelenleg laktanya pedig 3276 
Irtot, összesen tehat 13.444 triót tenne.

Ezen összegből azonban lékeli vonni a varos 
áltál jelenleg elvezett mintegy 4000 titra menő 
p>ved»4inet s igy u 225.0)00 irtnvi bemhizási tőke 
kerekszámmal koiülbeiül 1Ü ezer forintot jövedel­
mezne

E számításból tehai kitűnik, hogy a befekte­
tendő tőke, ha e| is tekintünk az. épületek javítá­
sára -/ükséges évi költségektől, tüzkarbiz.tositástól 
s a katonaságnak évről evre fokozódó igényéitől, 
még 5"„-os kamatot sem hoz.

Miután pedig a megye a laktanya építésére 
tőkékkel nem rendelkezik és igy azokat csakis köl­
csön utján építhet ne s nagy a valószínűség, hogy 
jelenleg: hitelviszonyok mellett, s azon oknál fogva, 
mert hypothakalis íekvőségekkel nem bir 6"„-nál 
olcsóbb kölcsönt nem kapna — a különbözet csakis 
megyei pótadó utján volna fedezhető.

Mar pedig mi. eltekintve a megye mostoha 
anyagi viszonyaiból, ilyen tetemes pótadó kivetését 
annál kevésbé tartjuk indokoltnak s ily pótadó an­
nál kevésbé hozható javaslatba; mert a laktanya 
építésé esetén csakis 1 zászlóaljjal volna több ka­
tonaságunk Eperjesen s ezen 1 zászlóaljból tekin­
tettel a csapatok leszállított létszámai a csakis Eper­
jes valósára s tahin legközelebbi környékére háro- 
moltia némi haszon, s igy annál kevésbé indokolt 
volna a megyét pótadóval terhelni, mert ezen egy 
zászlóalj kényelme sem elhelyezhető a jelenlegi két 
laktanyában, ha ezek gyökeresen kiigaziltatnak es 
ha ennek egy része be nem férne, ez esetben leg­
feljebb 2 század részére volna a város és nem a 
megye áltál egy laktanya előállítandó.

Ha erre Eperjes város nem vállalkoznék, 
akkor ott vau Barttán egy teljesen megfelelő lak­
tanya. de ha annak használatba vételét felsőbb ka­
tonai szempontok akadályozzák, ott van még N - 
Sároson egy megyei epiilet is, mely e czelnak 
teljesen megfelel.

Es ezen elhelyezés ellen a katonai szempont­
ból sem tehető alapos kifogás, mert hiszen N.Sáros

Te mosolyogsz ....
Te mosolv*  gsz, en mosolygok. 
Kettőnk közül melyik boldog ? 
Éti sem vagyok, te sem vagy az 
Szív linkben a néma panasz

Ez a mosoly nem boldogság.
Ez a mosoly vsak hazugság. 
Színes pillangó az ágon, 
llarinatesepp a tölt virágon.

Te szerettél, én szerettem, 
Es csalódtunk mind a kelten. 
Itt a szívben hordjuk mélyen, 
•'lágyulását nem remélem

Némán hordjuk e keservet.
Mely örömtől messze kerget 
S te mosolyogsz, én mosolygok. 
Pedig egyikünk sem boldog.

Nem vigasztalsz, én *em  téged, 
Kei üljük a reménységet:
Mint a madár — habár fáradt — 
Kei üli a puszta hazat.

E«ry veszedelmes nö.
Németből.

I.
Nézzenek e soka', dicsőített paradicsomnak 

számos villái közül legszebb volt B igrhesse Camillo 
fejedelemnek es Guastalla hercz.egéuek a villája.

Ezen villában lakott korának legszebb nője 
Bonaparte Napoleou második nővére. Paulina her-

czegnő. A kerti térrészről elhajoló kilátás nyílt a 
kék tengerre, az ősregi cyjirusokia, narancsligetekre 
a vuuló bokrokra és rózsavirágokra; a délnek tel­
jes varázsa, athatva a tenger orgoiiaszetü morajá­
tól ragyogott itt a halandók fele, kik ott laktak.

Minekünk, az éjsz.aki éghajlat gyei inekeinek, 
kik megszoktuk a rövid tavaszi és nyári időszakot, 
s a hosszú őszi esteket, megközelítő fogalmunk sincs 
a természet ama andalító boldogságáról, mely itt 
mindenre elterj-d.

A villát magas fal körűé elzárva azt a kiván­
csi szemektől, a szökő kutak mormoló susogása. 
A colhailák-Tt vegyült a tengeri hullámok távoli 
morajába; márvány szobrok a régi klaszikus rege­
világból emelkedtek az örökké viruló rózsatömke­
legből. A lakház meg csak úgy fényiét a sok már­
ványtól. aranytól, freskektől es drága kelméktől — 
gyönyörű fészek volt, meleg és hűsítő egyiránt.

A társaság, mely itt ö-szejött, nem kevésbé 
volt fényes mint akár a turini, de más értelemben ; 
hasonlított ama híres szerelmi trobadour-körhö/., 
miről a középkorban provenczei Blanka királyné 
alkotott. . . . Boldoság honolt itt — meseszert! . . 
végtelen.

Csak a fiatalság, szépség, gazdagság es laug- 
ész. je enhetett meg itt, a korlátlanul uralkodó her- 
cz.eg.iő által rendezett ünnepélyeken ; a kert és a 
termek ilyenkor úsztak a tengerárban, csodaszép- 
ségü asszouyok udvarias férfiak karjain jártak fel 
es le a rózsaligetekben, miközben a merengő zene 
hangzott fel a bokrokból. A villa termeiben fris-i- 
tőkkel telt asztalok áltál, kecses apródok drága 
kelméikben, szolgálták ki a vendégeket, kik arany 
és kristály kelyhekból itták Olasz.hon és Spanyol­
ország tüzes borait.

Pauline boudoirjában. hová csak bizalmas 
emberei lephettek be. A bíbor es araiiyszui volt 
az. uralkodó florenczi mozaiku asztalok, széles, 
alacsony székek piros selyemmel s aranyozott irón­
iákkal, sölélvörös függönyök szeles csipkékkel sze- 

' géljezve, hatalmas izlésteljes nyugvó agy, hol az

úrnő plasztikus alakja pihent, s a sarkokban elő 
illatos virágok ilyen volt a boudoir berendezés. A 
ruganyos pamlag mögött Hallovának egyik gyön­
géd Psvchéján volt latható, amint egy csipkét 
szárnyon fog A terem közepén pompás hírfa állott 
mellette drága kiállitá.-u zongora, mindig nyitva, 
mintha valaki csak az ¡ment kelt volna fel a 
taboiiretiől. A keltre nyíló ablakok egyike, narancs 
és myitusfakkal dí'Z.iteit erkélyre vezetet', mely­
nek finom bronzkorlátán a rózsák felku-ztak. szem­
ben az. erkéllyel magas szökőkút volt. E szép haj­
lékban pihent Bonaparte kedvencz nővérének büszke 
alakja, itt a ruganyos pamlagon nyugodott e hires 
szép női fej, melynek átlátszó halványsága és finom 
érzéke egy anti« kameval vetekedett.

Es ő nagyon is tudatában volt e tiszta arcz- 
élrek. Dó-gazdag fekete haja ó-görög módra sze­
líden hullámzott halántékára s klaszszikus csomóba 
volt sodorva a nyak felett, kifogástalan szépségű 
teste görög minták után készült ruházattal volt 
fedve; hol könnyű, hol nehéz leginkább tehérszinü 
kelmékből állt, aranynyal és bíborral szegélyezve.

Nappal láthatatlan volt a herczegnő, a forró 
délután tengeri fürdőt vett, azután olvasott és irt 
és csak este tűnt fel barátai előtt, mint egy su- 
gátzó csillag.

Kelje, ki Rómában, Flórenczben. Turinban 
számos villával bírt, mindenütt volt látható csak 
Nizzában nem Házasságuk magas politikai érdek 
követelte házasság volt, melybe a herczegnő csakis 
livére iránti határtalan testvéri szerétéiből egyezett 
be. Napóleon dicsősége és fénye, — ez volt éle­
tének legnagyobb boldogsága csak neki engedel­
meskedett, midőn kezét Borghesse C'amilláuak 
nyílj tá. Hiszen e két házastárs hajlama oly egé­
szen különböző volt! A herczeg szerette a művé­
szetet, neje az elő embereket; Camillo a festmé­
nyek és műtárgyak egész, kiiicshalmazát gyűjtő 
össze villáiban, a nő meg azt monda, mint a hogy 
Jupiter a költőkhöz, szobrászokhoz, festőkhöz és



Eperjessel vasúti összeköttetésben all es Eperjeshez, 
oh közel fekszik hogy az ott elhelyezett csapatok 
a városi helyőrség nagyobb gyakorlataiban minden 
nehézség nelsül részt vehetnének.

Mindezeknél lógva czélszerubb volna a ka­
tonaságnak Eperjesen. N. Sároson és K.-Szebenbe 
való elhelyezése s a megye közönségé leghelyeseb­
ben teend. ha kimondja, hogy a várható jövede­
leminél mi arányban sem álló nagymérvű beruhá­
zásokat igénylő laktanyák építésébe bele nem bo­
csátkozik.' ezen czélra megyei adót ki nem vett s 
felhívja Eperjes városát mint közvetlen érdekelt 
felt, hogy jelenlegi két laktanyáját gyökeresen ala­
kítsa át s az egy-két szazad részére még szükséges 
helyiségeket ő maga építse fel.

Ha Eperjes ezen áldozat meghozatalát el nem 
vállalna es ha Bártfán sem volna a katonaság az. 
ottani készen álló és a varosnak sok költségbe ke­
rült laktanyába elszállásolható, ez esetben az Eper­
jesen el nem helyezhető katonaság N.Sároson lenne 
elhelyezendő.

A község és a községi jegyzők.
í.

Nagyok azon feladatok, melyeket egy-egy 
megyeben a községi illetve körjegyzők a községek 
igazgatásának és kultúrájának érdekében megoldani 
hivatták.

A jegyzők hitelmei nagyon terhesek s a ki 
csak halvány fogalommal bír a község intézmény­
ről s ibból szétágazó különféle teendőkről, melyeket 
mind a községi jegyzőknek kell végezniük, mert a 
nép szellemi szegénységénél fogva az. öszkormány- 
zati jogok és kötelességek gyakorlására képtelen, 
az. értelmiség pedig a községek ügyeivel nem igen 
szokott törődni — az. kalapot fog emelni oly jegyző 
előtt ki kötelmeinek megfelel.

És mert mi a község és közjegyzők e hiva­
tását úgy kultúra.is. mint közigazgatás szempont­
ból felette fontosnak tartjuk, legyen szabad e kér­
déssel bővebben foglalkoznunk.

Szelni akarunk első sorban a jegyzők hiva­
tásaiéi, ezután arról, hogy miként felelnek meg | 
a jegyzők hivatásuknak? mi oka annak, hogy uem > 
telelhetnek meg annak ? mennyibeu hibásak ők és ' 
mennyiben számítandó be a ki nem elégítő ered­
mény. a jegyzők jelenlegi szervezetének s végre 1 
minő intézkedések szükségesek, hogy a jegyzői kar 
feladatának teljesítése képesítve legyen ?

A jegyzőknek két fontos hivatásuk van — 
közigazgatási és kulturális — nemzeti közigazga­
tási hivatásuk abban áll, hogy mint a népnek 
választott képviselői, kik fizetésüket a községtől 
húzzák, első sorban a községek közigazgatási ér­
dekeit védelmezni, ezek szerint cselekedni tartoznak.

Kulturális hivatásuk szintén vagy a hazafias 
érzelmű és müveit szellemű jegyző mélyreható 
befolyást képes gyakorolni a nép erkölcsi és ér­
telmi fejlődésére, a község anyagi felvirágoztatására 
s a nép közt legbivatottabb védője lehet mind­
azon érdekeknek, melyek a magyar államiság ösz- 
súlyál a hazaszeretett és a művelődés erejével 
diadalra segítik.

Köznépünk erkölcsének javítása, a szellem 
pallérozása, a magyar haza iránti szeretett— egy­
szóval mindama kulturális czél, mely az. állam 
közegei s a vallás és a közoktatás apostolai által 
csak közvetve érhető el — ő bennük lelhetne ama

zeneköltőhöz szólott. „Ha menyországomban élni 
a kedvetek, jöjjetek, tárva-nyitva van az előttetek.“ 

Ilyen gouduélküli, ragyogó menyország volt 
a genialis emberek részére a herczegnő nizzai vil­
lája. Canova Antónia ¡ráüti, sokat emlegetett szen­
vedélye itt támadt e villában és itt hanvadott el. 
Az ősregi fák, a Terrasz a rózsák közt emelkedő 
fontaine, az erkély sokat tudna regélni egy rövid, 
de mámoritá boldogságról. Az ünnepelt művész 
hírnevének tetőpontján állott, midőn e paradicsom 
küszöbét átlépte.

A herczegnő azon ürügy alatt hitta meg. 
hogy fivérét. Canova által készített melszobrá- 
val kivárnia megb pni. Alapjában véve pedig kiván­
csi volt, szemtől-szembe láthatni azon férfit, kinek 
Amora és Psyhéja reá oly megragadó hatást tett, 
mint soha azelőtt egy műremek sem. Meg lévén 
szokva, hogy minden óhaja azouna! teljesüljön, 
nagyon meg volt lepve midőn Canova tagadókig 
válaszolt.

Azt izente, hogy több, még be nem fejezett 
műve bevégzése miatt miudjárt meg nem jelenhet 
de kéri a herczegnőt hogy várjon.

Egy királynő és ilyen királynő — várjon ! 
Paiiliue türelmetlensége csak növekedett, mi­

dőn hallania kellett, hogy Canova felette veszedel­
mes a nőknek, ki hatalmas szenvedélyeket képes . 
támasztani, anélkül, hogy azokat addig viszonozta 
volna.

„Vájjon legyőzném-e, ha akarnám?“ kérdő 
önmagától s királynői alakját a tükörben szemlélve. 
Szép volt é pillanatban, szép mint a szerelem is­
tennője. Átlátszó aranyszöt fehér gazé volt rajta i 
vakító fehérségű válla és karjai nem voltak elta- , 
karva s tündököltek, mint a rózsaszínű márvány 
— és szédítő boldogság volt már a gondolat is. e 
királynői alak karjaiban pihenni!

Öukénytelenül mosolygott. . . meg volt elé- I 
gedve, s mégis midőu e pillanatban Canova meg- |

közvetlen harczosokat. kikre amazoknak jövőben 
bizton támaszkodni kellene. ,

Nem perhoreskaljuk sem a pap. sem a tanító 
hivatását. A ptp és a tanító, vagyis a templom és 
az iskola lerakja az erkölcs alapjait s nagyot simít 
ugyan a nép szellemi primitivita-on, de azért maga 
a mindennapi elet az, melynek küzdelmes volta az. 
embert a jóra vagy rosszra hajla s ez aztán oly 
tér. hol a nép már sem a pappal, sem a tanítóval 
nem érintkezik közvetlenül, hanem igenis érintkezik 
vele a jegyző s a mit a jó pap a szívbe beoltott 
s a jó tanító gonddal ápolt, azt a jó község 
jegyző, ha nem csupán a törvény rideg betűinek 
meg ridegebb végrehajtója, a nép anyagi es szel­
lemi gyarapodásának emeltyűje gyanánt fogja fel­
használni. ,

Sokat, nagyon sokat tehet egy jó jegyző. Egy 
önsegélyző egylet vagy községi takarékpénztár, egy 
kisdedovóda, egy szegény ápolda, egy itiségi mag­
tár, egy olvasó kór alapítása, a háziipar, a fa­
tenyésztés, a selymészet, méhészet meghonosítása 
vagy terjesztése a községi vagyon czélszeiü kezelése, 
az árvák istápolása mind olyan tényező, mely a 
nép erkölcsi és anyagi életének javulását eredményezi.

Hogy a jegyzőn törekvéseinek nagyobb morá­
lis súlya legyen, tömegesen is felléphetnének és 
pedig egyletiek által.

A jegyzői egyletnek tulajdonképeu nemcsak az 
a feladata, hogy a jegyzői kar érdekeit védje 
hanem egyúttal az is, hogy mint erkölcsi testület 
a közigazgatás és kultúra mezején is hasson. 
Tartson értekezéseket és felolvasásokat s tűzzön ki, 
a mint ezt már több egylet tevő pályadijakat, 
egyes é’etbe vágó intézmények meghonosítására.

A magyarosodás terjesztése olcsó és jó köny­
vek közvetítése által, a vagyon és életbiztosítás 
hasznának ismertetése, a törvény és kormány intéz­
kedés czéljainak magyarázata, közegészség a gyer­
mekápolás hasznáról, a vadházasságok és pálinka 
tabujak káros voltáról való értekezések, az okszeiü 
gazdálkodási rendszer ismertetése, mind ez oly 
üdvös dolog, mely kicsinyben is nagy haszonnal jár.

Egyszóval — a népnek szélesebb látkörre, 
kitartóbb munkáságra, szigorú takarékosságra van 
szüksége, hogy ne csak naprói-napra megélhessen, 
de napról-napra boldoguljon, s e téren eminens 
szerepe és hivatása lehetne egy igazi községi és 
kői jegyzőnek.

Ilyennek kellene lenni a jó községi jegyzők­
nek. hogy a községi törvény értelmében s hely- I 
zetéből folyó követelményeknek megfeleljen.

De fájdalom közigazgatási életünk térén , 
nagyon kevés az ily községi jegyző s a kultúra I 
terén pedig valóságos fehér holló.

Mert mit tapasztalni ?
Legtöbb megyében a községi vagyon ad- 

minisztracziója rossz, az ellenőrzés tökéletlen, az 
előirányzatok a felületesség bélyegét hordják magu­
kon, a községi számadásokról nem is szólunk. Hát 
még az árvaügyek ! Szazakra megy azon hagyatéki 
tömegek szama, melyek még felvéve és rendezve 
nincsenek, rendezetlen a községi szegény ügy, a 
kulturális téren a jegyzők működése egy nagy nulla, 
s a társadalmi téren a jegyzők többé kevésbé in­
dokolt bizalmatlansággal találkoznak községeik ré­
széről.

Nem akarunk félreérlelni, A legjobb akarat 
szól belőlünk, szem előtt tartjuk nemcsak a közsé­
gek közigazgatási és kulturális, hanem a jegyzők 
jogos éidekeit is midőu ezt írjuk, s távol tőlünk 

érkeztét jelentették, egy pillanatra megzavarodott 
s lelke mélyéig megrendülve sietett a belépő elé.

Egy érettsége teljében álló férfiú lépett, be, 
kinek sötét hajára már lehullott az ezüstpor.

Nagy, mély szemei, telve fátyolozott lánggal, 
csodálkozva nézték e bűbájos női alakot. 0 meg 
titkos remegéssel szemlélt egy arezot, mely nehéz 
gondolatok finom vonásaival volt jelezve ; látott 
egy homlokot, melyen ott volt a számos nem tel­
jesült álom borongó árnya ; egy ajkat, mely ritkán 
mosolygott s egy nemes karcsú alako . Ilyen voit 
Canova Antonio, Italia ünnepelt fia.

Pauline e napon nem ment társaságba. Ca- 
uova meg mindjárt másnap hozzálátott a herczegnő 
mellszobrának készítéséhez.

Boudoirja mellett nyittatott a művésznek 
egy-nehány termet, a tulajdonképeni műterem pedig 
a herczeguő kedveuczhelyének tőszomszédságában 
volt. Itt állt ueki mintaképül, még pedig a monda 
szerint, nemcsak mellszobrához, hanem a későbben 
oly híressé vált Veuusához is.

Az örök szerelemnek rövid, de kéjteljes álma 
volt ez, minőt a költői lélek csak álmodhat. Teljes 
odaadása az egész lénynek s hódolása egy 
meg nem tört erőteljes férfiúnak és viszont egy 
szép asszonynak rózsaillattal megtelt elrebbenő 
nyári szerelme, a ki tudja, hogy szedni kell a 
rózsákat, inig tart a szép nyár. E szenvedély nála 
csak egyike volt ama mámoritó eseménynek, me­
lyekben élete oly gazdag.

A tulajdonképeni inger elrepült, midőn látta, 
hogy Canova is olyan, mint a többi : hódol neki 
vakon ; s a herczegnő megijedt, midőn a művész, 
érzelmének, nagyságában örökkétartó szerelemről 
álmodott. Es midőn e modern Annidénak bűbájos 
varázskertjéből távozott borongva és széttépett 
szívvel, a herczegnő szabadabban lélekzeti fel. De 
hosszú — hosszú idő múlt el, sokat kellett utaz­
nia, míg őt és minden hevessége mellett is nemes 

ama szándék, hogy a jegyzői kart melynek ke­
belében számos kitűnő eiő van — s értsük vagy 
deiionesiláljuk.

Ep azért minden félreértés kikerülése miatt, 
mindjáit feltesszük azt a kérdést :

A jegyzőben vagy a községi törvényben van-e 
a hiba, hogy a községi közigazgatás állapota oly 
sajnos? képes-e a jegyző a mai szervezet mellett, 
meg ha akarna is, feladatának megfelelni vagy sem ?

Erről majd a jövő számban.

K ii 1 ö ii félék.
Hunfalvy János egyetemi tanár es kir. taná­

csos úr városunkba érkezett, hogy a kollégiumban 
tartandó érettségi vizsgákon, mint • kormány által 
kiküldött biztos résztvegyen.

Hymen. Múlt szerdán tattá meg dr. Horváth 
Ödön eperjesi evang. jogakademiai tanár esküvőjét 
Krajzell Aranka úrhölgygyel. A boldog házaspár 
még az. nap Tátiafüredre utazott.

Áthelyezés. Az eperjesi honvédhelyőrség deiék 
ezredorvosa dr. Szalay Kálmán Pécsre helyeztetett 
át hasonló minőségben.

Törvénykezési szünet. Julius és augusztus 
havában a törvény kezesi eljárás, miként, az ország 
egyébb városaiban nálunk is szünetelni fog, csak a 
sürgősebb végrehajtási ügyek végzésére lesz hivatva 
a hon maradó szüneti tanács.

Czeméthei omnibusz — mai naptól kezdve, 
mint eddig minden evben, ez idén is a szokásos 
órákban fog közlekedni.

Iparosok figyelmébe. A kézsmárki szövőiske- 
lába 6 sárosmegyei ifjú a folyó évben is felvetetik. 
A pályázni szándékozóknak be kell igazolniok, 
hogy életük 12 évét betöltőitek és a polgári vagy 
középtanoda 1—2 osztályát elvégezték. A kiképzés 
2 évre terjed, a tanév szeptember hó 1-én kezdő­
dik s 12 hónapig tart. A folyamodványok kereszt­
levéllel, iskolai bizonyitványnyal és szülői vagy 
gyámi beleegyezéssel felszerelve f. évi julius 3O-ig 
a megyei alispánhoz nyújtandók be.

Az országos kiáliitók figyelmébe. A kassai 
kerületi bizottság előterjesztése folytan elhatározta 
az országos kiállítási bizottság, hogy gyümölcsök 
és zöldségek is mind a négy időleges virág kiállí­
táson bemutathatok, s mint ezen időleges kiállítá­
sok megnyitását megelőzőleg legalább 1 hónappal 
előbb bejelentendők. Továbbá az általános kiállítás 
országos bizottsága a térdijak beszedésével a „ma­
gyar országos bauk“-ot bízta meg. A bejelentések 
elfogadása alkalmával fizetendő térdijak egy harmad 
részenek behajlását illetőleg a következők szolgáluak 
zsinórmértékül. Minden egyes bejelentő ugyanakkor, 
midőu bejelentése az országos bizottság által elfo­
gadtató, erről külön levélben értesítve lesz, s egy­
szersmind íelhivatik, hogy a térdij L-j-ad részét a 
magyar országos banknál, mint a kiálli'ás pénzke­
zelésével megbízott intézetnél, haladéktalanul fizesse 
be, mely fizetése ellenében a nevezett bank a be­
jelentő Ívnek elfogadási igazolvány nyal ellátott egyik 
példányát s ezenkívül részére szabályszerű nyugtát 
is fog kiszolgáltatni. Egyszersmind az iránt is fi­
gyelmeztetve lesznek a kiállítok, hogy az esetben 
ha akár közvetlenül akár a részükre küldött posta­
utalvány közvetítésével a térdij ’/sad részét. 14 nap 
alatt befizetni elmulasztanák, az országos bank rész­
vénytársulat a mulasztó kiállító költségén lesz kény­
telen a kérdéses összeget postai megbízás inján 
teljesíteni.

szenvedélyét, csodálatos szellemigéző lényét, tekin­
tetét, lelkes hangját, magasröptű művészeti termé­
szetét, bánkódás nélkül el bírta feledni.

Canova műterme bezáródott. A herczegnő 
soha sem lépett többé abba s még boudoirját is 
átalakíttatta, hogy misem emlékeztesse őt reá. 
Szívesen eltávolította volna az erkélyt és a szökő- 
kútat is, hisz a kúszó rózsák oly sokat láttak, a 
vizsugár mormolása oly annyiszor belevegyült a 
szerelmi suttogásba. És mégis sajátságosán boldo­
gító érzés volt, tudni azt, hogy egyideig ő volt 
Canova lángszellemének lelkesítő múzsája, s hogy 
e nagy szellem művében van megtestesítve és pedig 
őrök időkre női szépségének és fiatalságának bámu­
latos remeke.

Canova eltűnése után a herczegnő környe­
zete sokat szenvedett, kiszámíthattad, zsarnoki, 
örökké változó szeszélyei alatt. Majd egészen ma­
gányba vonult, majd ismét egyik szórakozásból a 
másikba rohant. Olykor a tánc/, közepette elsápadt, 
komor lelt, ott hagyta a termeket, hol ő volt a 
korlátlan királynő, haza hajtatott s ledobván ma­
gáról minden ékszert, sötét bő ruhába öltözött — 
s magában járt fel és alá a tengerre nyíló széles 
terasson. A hullámok hatalmas moraja, melyre vele 
oly sokszor hallgatott, jól esett lelkének; vissza­
gondolt az eltávozottra, ki most végtelen fájdal­
mával büszkén küzd s ajkai ilyenkor remegve és 
kérdve ismételték ama egy szót, mely miatt elvál­
tak : „Az én szerelmem végtelen!!“ Most min­
dennek vége és csak a végtelen tenger terül el 
szemei előtt s zajlik, a hogy megszámlálhattad idő 
óta zajlott s meg uem számolható idők múlva zaj­
lani fog.

„Borghese Paulinnak új játékszer kell,“ — 
„mondák“ a nizzai társaság szép és vidámkedélyü 
hölgyei — „mert máskülönben igen unalmas lesz.“
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Vihar. Folyó hó 21-én Zborón oly zivatar 
voii, hogy a történetileg híres ha.-tikból többet 
gyökerestől kicsavart; az. Erdödy gicfok kastély 
udvarában levő jegenye s geszieiivetákat hah inra 
doniö te s a községbe több háznak tetejét benyomta 
i.lelve lerombolta. A nagy zápor több helyen a 
közlekedési utakat s Indikál teljesen járhatatlanná 
tette s a veteinénveklieii igen nagy károkat okozott.

A bartfai fürdőben a vendege, szama meg 
haladja mar a 200 személyt. Van remény, hogy a 
legközelebbi napokban kétszerezve lesz, a létszám 
amennyiben majdnem az összes lakások le vannak 
foglalva Kiánator is volna, hogy a közönség me­
legen karolja tel ezen szép, regényes helyen fekvő 
kitűnő gyógvhatással bíró magyar fürdői unnál is 
ii kább. m-rt Barifa városa minden lehetőt elköve­
tett s követ el a vendégek kényelmére.

Eperjesi agyagáru gyár. Mily óvatosul ha­
ladnak a tervezőit epeije-i uj vállalat alapító tag- 
|ai kitűzö l czéljok fele, bizonyítja azon eljárásuk, 
mely szerint egv szakértőt küldtek ki, egy maguk 
köréből választott tag kíséretében, a vegeit, hogy 
a czélbavett szakmákból útjokba eső kisebb-nagyobb 
telepeke: bejárják, tanulmányozzak, s visszatérvén 
jelentést adjanak tapasztalataik télól. es végleges 
véleinényí. ha ezen ipáit egészben véve életképes­
nek és nálunk helyén varinak találják-e? Ez urak 
útjukat veszik Krakkó, Boroszló, Berlinnek Drezda. 
M-issennek és t’-ehoiszágon keresztül vissza Becs­
nek. Alakulni, es esetleg részvényeket kibocsátani, 
csak ezek visszatértével fognak, kedvező vélemény 
adásuk eseteben.

A Vandrág-alapra. utólag adakoztak : Rödler 
Ágost úr 5 triót, Rosenberg Hermáim úr 5 irtot.
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elsejétől fogva Magyar Közigazgatás czim alatt je­
lenik meg. Felhívjuk olvasóink figyelmét erre a 
hézagpótló szakvállalatra. Közigazgatasi irodalmuu 
kát egyedül ez a lap képviseli. Sajátságos Jelenség 
az, hogy n magyar közigazgatás tisztviselői és ré­
szesei hivatásukért nem lelkesülnek. Majdnem pusz­
tában elhangzó szó ez a feljajdulas. Eddig minden 
szakvállalat elbukott ezen a térén. A szolgabirak, 
megyei jegyzők, alispánok, polgármesterek úgy lát- 
szik nem "'érzik szükségét annak, hogy testületi 
szellem fejlődjék, sem n-m imák, sem elő nem 
tizeinek Mit szóljunk a törvényhatósági bizottsági 
tagoktól, mi: a fiatalságról? A czipészeknek is van 
lapjuk hol sajat ügyeiket megbeszélik, csak a gond­
viselés földi képviselői tartják ezt feleslegesnek? 
Reméljük, nem, és tömegesen fognak resztvenni a 
Magyar Közigazgatas“ támogatásában. — Emfiz.e- 

tési ara egy évre G fit, felévre 3 írt. évnegyedre 
l Irt 50 kr. Kiadóhivatal: Koionaherczeg-nteza 3 
szám , ,

O Foki ól-fokra halad az altalano-eidekio- 
lődés azon kiváló irodalmi szemle iránt, melyet 
Fekete József és Hevesi József szerkesztenek De 
tőkről tokra emelkedik maga a szemle is, mely a 
sajtó egyhangú Ítélete szerint pazarul van kiállítva 
es a legelőkelőbb helyet foglalj v el az Modulom­
ban. És valóban a rMagyar Sálon“ úgy írod.Imi, 
mint művészi tekin elljen olyan magas niveaun all, 
hogy annak egyetlen művelt magyar családból sem 
volna szabad 'hiányoznia. A mi csak kituno-eg 
vau a magyar irodalomban és művészetben, azt 
a Magyar Salonnak sikerült maga koré csoporto- 
simniVv. hogy a Magyar Sálon a legelső r. ngu 
külföldi nevűkkel is bátz>.n kialljv a versenyt.

Különösen élénkké teszi a füzetet, hogy a szer­
kesztő» a hasznos e- elvezetés olvasmányuk me­
lót a mulatságosról és szórakoztatóról sem feled­
keznek meg és .Egyveleg" ez. rovatban egész, 
sora a tarka és mulatságos apróságoknak található 
fol. A 3-ik jüzet, m-ly juhos 1-én jelent meg. 
meg föliilmulpv az első füzeteket úgy a tartalom 
gazdagsága, mint a kiállítás pompája áltál. Ku ö- 
nö-en ki kell emelnünk az egyes illnsztrácziókat. 
melyekkel a szerkesztők minden közleményt es 
ezikket disziitetiiek saját rajzolójuk ahal A tar­
talom oly gazdag, hogy azt lehetetlen fölsorol­
nunk. Különösen fölhívjuk a figyelmet az ..Egv- 
veleg“ rovatra*  mely teli vau mulatságos apró'á- 
goskal. A kopek legjobb nevű fe-tőinktől erednek. 
A Magyar Sa'on elfiőzetési át a negyedévre 1 fi t 
7;> kr. — Az elöfiz.eté'i pénz a Magyar Salon 
kiadohivatalahoz (Budapest, kerepesi ut 13. szain) 
küldendő. — Lapunk művelt olvasói bizonyára 
sietni fognak megszerezni a magyar irodalom e 
díszét.

O A ír ó n ó r ö k ö s és J ó k a i v á 1 I a I a t a 
a „Közös ethnograpia“ páratlan mű a maga ne 
meben E mű megjelenése után nem lehet többé 
mindent össze-vissza hazudozni Magyarországról. I 
Es nem kell azt e kalandos észjárású Tissotok- ' 
mik mint valami afrikai provincziát leifedezni. A 
Schiilverein is hasztalan fog árulkodni. Senki sem 
fog. hinni neki. E műnek világra szóló reklámja 
az, hogy a viilalat éh-n a monarchia jövendőbeli 
uralkodója s nemileg maga a király all. A király 
garantiroz.a a költségeket, a trónörökös szervezi 
a vállalatot.

A mezőgazdasági válság.
í

A .Bibliothèque univtiselle et Revue suisse“ 
folyóiratban Droz. svájezi szövetségi tanácsostól 
fentebbi czim alatt egy igen érdekes munkálat jelent 
meg. Miután e baj minket gazdákat anynyira kö­
zelről érint, s e baj h-tének s okainak es az eilene 
sikerrel alkalmazható orvosszereknek fürkészése 
minket kell, hogy legközelebbről érdekeljen, azt 
hiszsziik, hogy ezen terjedelmesebb munkálatnak 
kivonata minden gazdának érdekes olvasmányt fog 
nyújtani.

Senkisem tagadhatja, — mondja Droz — 
hogy ma Európa legnagyobb részében komoly gazda­
sági válság létezik. Amennyire kétségtelen azonban 
ez. éppen annyira figyelembe veendő az is, hogy e te­
kintetben sok túlzással is találkozunk, ami legszem- 

, betünőbben főleg két részről mutatkozik. A politi­
kusok részéről, kiknek e válság oly halas tárgyát 
nyújt szebbnél szebb beszedek tartására, melyeknek 
nagy h ingjál csupán azoknak üressége múlja felül, s 
azon gazdak részéről, kik mindenütt s minden 
ben íz. állam segélyét óh ijl j ik igénybe venni, de akik­
nek túlzását mégis inkább meg lehet bocsátani, miu­
tán az. mindenesetre egy beteges állapotnak a kifolyá 
sa, noha úgy az egyik, mint a másik igen keve-et 
törődik a baj lényegének kifürkészésével, hanem a 
kérdésnek csupán azon mozzanatait tárja fel, melyek 
pillanatnyi érdekének leginkább megfelelnek. S mert 
a kérdés megoldásának általa ajánlatba hozott módja 
nem az ügy komolyabb tanulmányozásának a kifolyása , 
fellépésével mind a két rész csak magának azt, az egvik ' 
az által, mert a komolyabb gondolkodású gazdák ma 
már ily állítólagos jó barátaik hízelgő theoriáinak 
hitelt nem adnak, s a másik az. áltál, mert helves, 
megbízható alapot nélkülöző állit.isaikat, melyeket

óhajtásaikat, teljesítésének istápolódra felhoznak, 
ellenfeleik annal teljesebb sikerre; megdoniheiik

Bármily te emes részé legven is azonban a do­
logban a túlzásnak, mégis el kell ismernünk, hogy 
a gazdasági válság létezik, s hogy az mar melyre 
hatott es általános. Hogy néliánv leginkább szembe 
ötlő tényt bemutathassak, szabadjon néhány, főleg 
tekimbe vehető ország állapotai, inelyokbeu e vál­
ság miatt leginkább panaszkodnak, röviden érinte­
nem.

Francziaországban a kereskedelmi minisz­
térium már néhány évvel ezelőtt megbízta a 
nemzeti g.azda'ági egyesületet, hogy azaz ország 
gazdasági állapítanak kiderife>e végett taigva- 
lásokat köztije, minek folytán v mitiisz.ierium ál­
tál megalapított következő 12 enqtiete-ponlra vo­
natkozólag lett a válasz bekérve :

1, A földbirtok oszthatósága. 2 A növényter­
mesztés. 3 A marhatartás es hizlalás s a különféle 
állati termékek. 4. Az iparnövények termesztése. 
5. Az. erdészet. <>. A mezőgazdasággal kapcsolatban 
lévő iparüzletek. 7 A gazdasági szerszámok és gé­
pek 8. Az alagcsövezés. a rétöntözes s más talaj­
javító munkálatok .9. Az állati és műtrágyák al­
kalmazása 10. A gazdasági kézi munkások száma 
és azok bére. II. A földadó s más a fö'dbirtoknn 
fekvő terhek 12. A forgalmi eszközök s az eladási 
piaezok.

E pontoz.atokra 48 jelentés érkezeti be. mire 
a nemzeti gazdasági egylet keh--let>en hosszaid) ideig 
tartó beható tárgyalások folytak, s a kormány 
jelenleg tekintetbe vételével a hozza innét felter­
jesztett panaszoknak s ebbő] levonható következte­
téseknek, minden lehetőt elkövet a helyzet javítá­
sára. Szaporítja és tökéletesíti a forgalmi eszközö­
ket s igyekszik a gazdak vállairól levenni a túl­
ságosan nyomasztó adókat.

Angliából a királyi gazdasági egyesület 
két szakértőt küldött az egyesület államokba, 
kiknek feladatuk volt : Amerika gazdasági ter­
melése túlsúlyra való emelkedésének okait tanul­
mányozni. E két szakértő, Clare R-ads Albert 
Pell. a parlamentnek is tagjai, gazdag tapasztala­
tokkal térték vissza s egy jelentésbe foglalták egy­
be az amerikai gazdálkodás korül szeizett isme­
reteiket. E jelentés felöleli Amerika galma-terme 
lését, állattenyésztését, az ottani tejgazdaságot, ló. 
szarvasmarha, juhtartás és baromfi tenyésztést. 
Szól a vasmákról s más forgalmi eszközökről, a 
gazdasági munkásoktól, a gazdi-agi minisztérium 
ról s a birtoklási viszonyokról. E jelentés végén 
levont követ ke tetősek megérdemlik, hogy ide 
iktassuk.
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Kím lutri.
Budapest jntiius 21-én 20 'i 8. (».» 29. 79
Prága június 25 én 70. Íl7. 71. 14 7

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan. 
Kiadótulajdonos : Haitsch

Xyilt-ter.
Hymen. Otto Freiherr von Uslar-Gleichen, k 

k. Hauptmann a. D. und Gutsbezitzer. sowie seine 
Gattin Anna Freiin von Uslar Gleichen, geborene 
Priesznilz gehen hiemet Nachricht von der bevor­
stechenden Vermiilung ihrer Tochter Eily, mit dem 
hochwohlgeborenen Henn Árpád Hainos von Pel- 
söcz, Gutsbesitzer zu Tornallya.

Die Trauung findet am 30. Juni 1884 Vor­
mittags zu Budáméi- statt.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

■i (labona tisztító-rostákat. ■ 

morzsolókat.
hasított lemezek mal­

és technikai czélokra

közönséges és aczél-ekéket

cs ép lógép-lemezs ziták at 
g zcséplö és járgány-cséplőkhöz

L fi V Ö 4- és minden e?yébb 
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Továbbá e téren a legújabbal : 

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát, 
1882. aug. 3-án 17.507. sz. a. szabadalmazva mint egymlüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2‘ 4" széles, súlya 50 kilo, ára 48 írt.



Pálvázát.
A bánfai „Krumbholczianum“ kisde­

dóvodánál f. é. szeptember 1-jével az első 
kisdednevelői állomás, protestáns vallásii, 
okleveles nevelőnővel betöltendő. Tanítási 
nyelv a magyar és német, a tót nyelv 
ismerete kívánatos. Évi fizetés ;>00 Irt, 
lakás az intézetben, egy szoba, konyha, 
kamara, kert, és szabadi ütés.

Az összes bizonyítványokkal kellően 
felszerelt folyamodványok f. é. július 20 ig 
az aluliiott választmányi elnökhöz bekül­
dendők.

K’.-lt Barifán, 1884. június hó 24-én. 
Toperczer Albert, 
választm. elnök.
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GO A t. ez. közönségnek 
tudomására hozatik. mi­
kép az eperjesi

Schlick Krompach hármas és sileziai egyes vas ekek!
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Unter Vorstadt No. 47. neben Steinmetz.
bei

vasüzlet Eperjesen
t. gazdaközönségnek a legújabb berendezéssel, gondosan gyártott kitűnő

Hoflierr és Sclirantz-féle 

cséplő-készleteket 
, a melyekből nemkülönben minden más gépekbjjLjjárgány vagv gőzmozdony általi hajtási a 

kény raktárt tart állandóan üzleti helységében.

-Á-rjeg-^zélsel^ térmentve.

Baker és magtar rosták, Trieurök, Árpa tok lyászokk
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a kedvező idény beálltá­
val a közönség’ számára 
tettleg megnyíltától!.

Kovácsy »János.

végzőit
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Tanoncz
Malkalmazási talál Lavotlia 
Ödöli fűszer és vaskereskedé­
sében Eperjesen.

gk ^Sert^er,
Lampen und Metallwaaren-<reschr'ilt.

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR

a valódi

Cawley és Henry-töl Párizsban. 
Utánzásoktól nindenki óvatik.

A czigaretta-papir csak akkor valódi, \ 
ha minden egyes lap J

LE HOUBLON bélyeggel és * 
mindenik boríték az allant állt) véd- \ 

jeggyel és aláivással el van látva. ./
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Ä TT Lw giösste Garantie lür Reinheit;ö grösste Billigkeit;g wird niemals kahmig ;
M einfache Anvendung :X Auf I Liter dieser Essig Essenz 39 Liter Wasser zugesetzt giebt
w vorzüglichen Speiseessig für Emmachezvecke mmt
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dasselbe (¿uaniuiii Wasser.
Preis 1 Standflasche

„ 1
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iiiklussive Emballage.

863 1 — 1

t — 40 Liter
man 2 Liléi Essenz állt

t fl. 12] 
. 25 
” 4uJ

Betrages. Zur Probe sende 
'tih 2 flaschen ii 1 Liter gegen Nachnahme von fl. 3’ ... — Franco nach allen 

JX Posistationen.
X Rudolf Jütting in Teschen. oester. Schlesien.
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Voihersendting

ab Teschen

Bernovits Gusztáv gyorssajló nyomása Kassán, malomutcza 14 szám.
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